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1. Úvod 
Předkládaná zpráva je výsledkem práce, která měla za úkol provést rešerši 

stávajících příloh osvědčení o akreditaci, shrnout současný stav s jeho přednostmi a 
nedostatky a dát podklad pro další vývoj posuzování vlhkosti vzduchu. Ta je při 
posuzování součástí skupiny fyzikálně-chemických veličin, kde má vlhkost svoje 
vlastní místo. Situaci komplikuje skutečnost, že naprostá většina kalibračních 
laboratoří se nevěnuje kalibraci vlhkosti jako takové, ale pouze její části – vlhkosti 
vzduchu. Práce by měla dát doporučení, zda je vhodné vyčlenit vlhkost vzduchu jako 
samostatný obor (tabulku ve formuláři pro POA), který by z logiky věci byl zařazen 
k oboru teplota, ke kterému je prakticky velmi často připojován. 

Práce respektuje výsledky úkolů PRM, řešených ČIA v předchozích letech, a využívá 
i podněty z praxe. Již tradičně se předpokládá nabídnutí článku shrnujícího zprávu do 
média určeného širší odborné veřejnosti a příprava otevřeného semináře, v němž 
dostane široká odborná veřejnost možnost seznámit se s výsledky řešení úkolu. 

Předkládaný úkol vychází ze skutečnosti, že pro obor vlhkosti vzduchu byly rozsahy 
akreditace ve stávajících POA definovány nedostatečně. Nebyl totiž uváděn podstatný 
parametr, kterým je teplotní rozsah, pro který udávaná CMC nejistota platí. 
Dlouhodobou strategií ČIA je definovat rozsah akreditace dostatečně přesně a 
s maximální vypovídací schopností, nebylo tedy možné na tuto situaci nereagovat. 
Z diskusí s jednotlivými odbornými posuzovateli vyplynula poměrně velká shoda na 
základním teplotním rozsahu, blízko standardnímu laboratornímu rozsahu, 
v odlehlejších rozsazích už byla shoda významně menší. Smyslem řešení zadaného 
úkolu je odhalit kritická místa kalibrace měřidel vlhkosti vzduchu (z hlediska hodnot 
CMC nejistot i z hlediska jejich výpočtu) a k nim doporučit vhodný postup, jak stanovit 
CMC nejistoty včetně příslušného teplotního rozsahu. Výstupem řešení mají být nejen 
doporučení ke správnému uvádění rozsahu akreditace v oboru vlhkost vzduchu 
v POA, ale také stanovení reálně dosažitelných nejistot při kalibraci měřidel vlhkosti 
vzduchu v závislosti na teplotě prostředí a definování extrémních hodnot, jejichž 
dosahování by kalibrační laboratoř měla velmi pečlivě prokázat teoreticky i prakticky. 
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2. Cíl 

2.1. Zadání 
Zadání úkolu je přesně definováno v plánovacím listu, jeho podstatou bylo vytvořit přehled 

aktuálního stavu příloh osvědčení o akreditaci s přihlédnutím k dříve zjištěnému nedostatku, 
kterým bylo neuvažování teploty měřeného prostředí jako podstatného vlivu na nejistotu 
kalibrace. S tím logicky souvisí i definice hodnot CMC dané laboratoře, tyto hodnoty proto 
mohly být zpochybňovány. 

Kalibračním laboratořím má výsledek úkolu dát určitý návod, jak přistupovat ke kalibracím 
v oboru vzdušná vlhkost, jak pracovat s informacemi o teplotě prostředí s kalibrovanou 
vlhkostí, jaké podstatné příspěvky nejistot nelze zanedbat a jaké principy kalibrace a jejich 
názvy jsou doporučované. 

Nezanedbatelným má být příspěvek ke sjednocování pohledu posuzovatelů ČIA i pohledu 
kalibračních laboratoří na kalibraci vlhkosti a uvádění informací o rozsahu akreditace a jejich 
chápaní v široké odborné veřejnosti. 

2.2. Stručná charakteristika úkolu, jak je uvedena 
v plánovacím listu 

Sjednocený pohled ČIA (vč. odborných posuzovatelů) i kalibračních laboratoří na kalibraci 
vzdušné vlhkosti a uvádění informací o rozsahu akreditace do přílohy osvědčení o akreditaci 
(POA). Do toho spadá jak výpočet nejmenší uváděné nejistoty vzhledem k rozsahu měřené 
veličiny, tak i správné uvádění principů kalibrace z hlediska vypovídací schopnosti i jednotnosti 
pro různé kalibrační laboratoře. Porovnatelnost výkonu jednotlivých laboratoří je tím významně 
spolehlivější. 

Výsledkem řešení úkolu bude základní přehled o kalibraci v oboru vzdušná vlhkost 
s přehledem faktorů, ovlivňujících nejistotu, jejichž vliv je nutné při stanovování CMC 
laboratoře vzít v úvahu. Druhým důležitým výstupem budou informace o vlivu teploty na 
kalibrovanou vlhkost s důrazem na souvislosti mezi vlhkostí a teplotou prostředí jako 
parametrem měření a dosažitelnou nejistotou kalibrace pro různé použitelné kombinace těchto 
veličin. Součástí výsledku úkolu bude, stejně jako v případě předchozích úkolů PRM, 
zpřístupnění řešení úkolu odborné veřejnosti formou semináře a článkem v odborném 
periodiku. 
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4. Zvolené řešení 
Předpokladem pro řešení bylo provedení rešerše všech vydaných příloh osvědčení o 

akreditaci pro obor vlhkosti vzduchu v ČR a vybraných (náhodný výběr z dostupných) 
osvědčení o akreditaci v zahraničí. 

Po shromáždění uvedených podkladů odborní řešitelé provedli jejich rešerši a zhodnocení 
informací na osvědčení uváděných. Je nutno mít na paměti, že teplotní rozsah jako parametr 
byl do POA ČIA doplněn až v poslední době jako důsledek evaluace v relativně krátkém čase. 
Vzhledem k možnostem, které ČIA dává správní řád, byla POA dotčených laboratoří 
upravována až při požadavku laboratoře na změnu POA, tedy v delším časovém období. 
V jeho průběhu se poměrně výrazně ukázalo, že v určitém základním rozsahu vlhkosti 
vzduchu jsou náhledy posuzovatelů na vliv teploty jako parametru velmi blízké, ovšem 
zejména v extrémních oblastech se názory navzájem nezanedbatelně vzdalují. Tato 
skutečnost vedla k debatě se skupinou zainteresovaných OP, z níž pak vzešel námět, který 
byl následně přepracován do návrhu tohoto úkolu PRM. 

V následujících kapitolách je uveden přehled a hodnocení údajů v databázi KCDB pro 
jednotlivé metrologické instituty a příloh osvědčení kalibračních laboratoří v zahraničí i u nás. 

 

  



 

Český institut pro akreditaci, o.p.s. 

Hájkova 2747/22, 130 00 Praha 3 

Celkem 119 stran 

Zpracoval: 
Ing. Martin Valenta 

Datum zpracování: 
22.10.2024 

 

9 

5. KCDB databáze CMC národních 
metrologických institutů pro obor 
Termometrie - vlhkost 

Pro porovnání CMC národních metrologických institutů (NMI) zapsaných v databázi KCDB 
byly zvoleny NMI citované v níže uvedené tabulce. Záznamy obsahují jednak CMC v relativní 
vlhkosti a jednak CMC v teplotě rosného bodu. Porovnáváno bylo celkem 15 NMI, z nichž 
1 NMI má záznam pouze pro relativní vlhkost 7 NMI má záznam pouze pro teplotu rosného 
bodu a 7 NMI má záznam pro relativní vlhkost i pro teplotu rosného bodu. (Viz také další 
kapitola.) 

 

Stát, organizace 
Relativní 
vlhkost 

Rosný 
bod 

United Kingdom, NPL (National Physical Laboratory) ANO ANO 

Czechia, CMI (Czech Metrology Institute)   ANO 

Denmark, FORCE (FORCE Technology)   ANO 

Finland, MIKES (VTT Technical Research Centre of Finland Ltd, 
Centre for Metrology/Mittatekniikan keskus) 

ANO ANO 

France, LNE-CETIAT (Centre Technique des Industries 
A&eacute;rauliques et Thermiques) 

  ANO 

Italy, INRIM (Istituto Nazionale di Ricerca Metrologica) ANO ANO 

Germany, PTB (Physikalisch-Technische Bundesanstalt)   ANO 

Norway, JV (Justervesenet) ANO ANO 

Poland, GUM (Glowny Urzad Miar, Central Office of Measures)   ANO 

Austria, E+E (E+E Elektronik) ANO ANO 

Russian Federation, VNIIFTRI (Institute of Physical Technical and 
Radiotechnical Measurements, Rosstandart) 

  ANO 

Greece, EIM (Hellenic Institute of Metrology) ANO ANO 

Slovenia, MIRS/UL-FE/LMK (MIRS/University of Ljubljana, Faculty of 
Electrical Engineering/Laboratory of Metrology and Quality) 

ANO ANO 

Spain, INTA (Instituto Nacional de Técnica Aeroespacial)   ANO 

Switzerland, METAS (Federal Institute of Metrology) ANO   

5.1. Teplota rosného bodu 
U teploty rosného bodu je měřidlem vždy rosnobodový vlhkoměr. 

CMC mají všechny porovnávané laboratoře kromě LNE-CETIAT Francie rozděleny na dílčí 
podrozsahy, ale neobvyklé je, že polovina porovnávaných laboratoří má alespoň u jednoho 
podrozsahu uvedeno rozmezí CMC, a ne pevně definovanou hodnotu. Správně by CMC měla 
být ta nejlepší hodnota, a pokud to neplatí v celém rozsahu, mělo by být definováno více 
podrozsahů nebo by měla být CMC definována jiným způsobem, např. rovnicí. 

Jako parametr nemá spousta laboratoří uvedeno nic, ale nejčasněji je uvedena teplota okolí 
(23 ± 2) °C nebo (23 ± 3) °C, i když JV Norsko má uvedenu pouze hodnotu 21 °C a PTB 
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Německo nemá uvedenu žádnou hodnotu teploty okolí. Nejpodrobněji popsané parametry má 
E+E Rakousko, které má kromě teploty okolí uveden i tlak a maximální průtok vzduchu. U 
některých laboratoří se v parametru objevuje ještě teplota klimatické komory, saturační teplota 
nebo už zmiňovaný tlak. 

Poslední informací v této databázi je metoda měření, kde to ale připomíná vlastní tvorbu 
jednotlivých laboratoří. Jsou zde uvedeny kalibrace pomocí vlhkostního generátoru, kalibrace 
proti vlhkostnímu generátoru, měření proti generátoru teploty rosného bodu, měření proti 
vlhkostnímu generátoru, porovnání s generátorem teploty rosného bodu, porovnání s 
vlhkostním generátorem, porovnání v klimatické komoře, generátor teploty rosného bodu, 1-P 
primární vlhkostní generátor, přímé měření, porovnání, porovnání rozděleného průtoku. 

5.2. Relativní vlhkost 
U relativní vlhkosti je to podobné jako u teploty rosného bodu. Měřidlem je obvykle vlhkoměr 

relativní vlhkosti nebo snímač relativní vlhkosti (v doslovném překladu), pouze MIRS/UL-
FE/LMK Slovinko a MIKES Finsko má uvedeny navíc psychrometry. 

U CMC mají všechny laboratoře uveden celý rozsah relativní vlhkosti bez dělení na dílčí 
podrozsahy a jednotlivé řádky se liší rozdílnou teplotou vzduchu. NPL Anglie, MIKES Finsko, 
JV Norsko a METAS Švýcarsko mají uvedeno rozmezí CMC, a ne pevně definovanou hodnotu. 
Správně by CMC měla být ta nejlepší hodnota a pokud to neplatí v celém rozsahu, mělo by to 
být rozděleno na dílčí podrozsahy nebo by měla být CMC definována jiným způsobem, např. 
rovnicí, jako to mají INRIM Itálie, E+E Rakousko a EIM Řecko. E+E Rakousko má dokonce 
v dané rovnici zakomponovanou i teplotu vzduchu pro rozsah teploty (-40 až 0) °C. Jediné 
MIRS/UL-FE/LMK Slovinsko má CMC definovánu jako jednu hodnotu pro celý rozsah (10 až 
95) % RH, resp. (15 až 95) % RH, což je ale neobvyklé, protože u nižších vlhkostí se obvykle 
uvádějí nižší nejistoty než u vysokých vlhkostí a daná laboratoř by tak pravděpodobně mohla 
mít pro nízké vlhkosti nižší CMC. 

Jako parametr je u všech laboratoří uvedena teplota vzduchu, pouze u INRIM Itálie je navíc 
uvedena i teplota okolí a MIRS/UL-FE/LMK Slovinsko má uvedenu teplotu okolí, ale myslí se 
tím teplota vzduchu. Pojem teplota vzduchu je teplota, při které je vygenerována a měřena 
daná relativní vlhkost, tj. teplota v samotném generátoru vlhkosti, zatímco teplota okolí je 
teplota v laboratoři, tj. teplota v okolí generátoru vlhkosti. EIM Řecko má navíc v parametrech 
i tlak a E+E Rakousko má kromě teploty a tlaku uveden i maximální průtok. 

Metoda měření je opět vlastní tvorba jednotlivých laboratoří. Je zde uvedeno kalibrace 
pomocí vlhkostního generátoru, kalibrace proti etalonové relativní vlhkosti generované 
vlhkostním generátorem, kalibrace porovnáním, porovnání v klimatické komoře, porovnání 
s vlhkostním generátorem, porovnání, generátor relativní vlhkosti. 

 

  



 

Český institut pro akreditaci, o.p.s. 

Hájkova 2747/22, 130 00 Praha 3 

Celkem 119 stran 

Zpracoval: 
Ing. Martin Valenta 

Datum zpracování: 
22.10.2024 

 

11 

6. Celkové hodnocení obsahu databáze 
KCDB v oboru vlhkosti 

Hodnocení obsahu databáze KCDB provedeme srovnáním s jednotlivými sloupci přílohy OA, 
která je používána u českých akreditovaných kalibračních laboratoří. 

 

(Obsah databáze KCDB je uveden na dalších stranách.) 

 



 

Český institut pro akreditaci, o.p.s. 

Hájkova 2747/22, 130 00 Praha 3 

Celkem 119 stran 

Zpracoval: 
Ing. Martin Valenta 

Datum zpracování: 
22.10.2024 

 

12 

6.1. Relativní vlhkost 
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6.2. Teplota rosného bodu 
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6.3. Celkové hodnocení obsahu KCDB 
Kalibrovaná veličina / Předmět kalibrace … kalibrovaná veličina je uváděna u všech 

porovnávaných laboratoří nejčastěji jako vlhkost, v lepším případě jako relativní vlhkost nebo 

teplota rosného bodu. Předmět kalibrace ve formě konkrétních typů měřidel je uváděn 

nejčastěji jako rosnobodový vlhkoměr nebo vlhkoměr relativní vlhkosti / snímač relativní 

vlhkosti nebo psychrometr, což je trošku zavádějící, protože vlhkoměr relativní vlhkosti / 

snímač relativní vlhkosti je příliš obecný termín, jelikož relativní vlhkost měří i psychrometr a 

rosnobodový vlhkoměr. Lepší by bylo uvádět kapacitní vlhkoměry, aby to bylo jednoznačné. 

Jmenovitý rozsah … zde je zvláštní, že u teploty rosného bodu je obvyklé uvádět dílčí 

podrozsahy vztažené k jednotlivým CMC, zatímco u relativní vlhkosti všechny porovnávané 

laboratoře uvádějí jen jeden celkový rozsah. 

Parametry měřené veličiny … v případě relativní vlhkosti sem ideálně patří teplotní rozsah 

měření, u kterého se nejedná o rozsah referenčních podmínek indikačních měřidel, ale o 

rozsah teplot v prostoru, ve kterém je při těchto teplotách vlhkost vzduchu měřena. Většina 

laboratoří respektuje teplotní vliv na jednotlivá měření relativní vlhkosti a CMC je tak vyjádřena 

pro různé teplotní rozsahy. Některé laboratoře ale uvádí pro celý rozsah měření relativní 

vlhkosti jen jeden rozsah teploty. V případě teploty rosného bodu parametry často uváděny 

nejsou nebo je uváděna teplota okolí. 

Nejnižší udávaná rozšířená nejistota měření … část laboratoří respektuje absolutní 

vyjádření nejistoty měření, tj. hodnoty v % RH u relativní vlhkosti a ve °C u teploty rosného 

bodu. Část laboratoří uvádí lineární rovnici pro výpočet CMC v závislosti na velikosti hodnoty 

relativní vlhkosti, přičemž jedna laboratoř má v rovnici zapracovánu i závislost relativní vlhkosti 

na teplotě. Část laboratoří ale uvádí rozsah CMC v daném rozsahu relativní vlhkosti nebo 

teploty rosného bodu, což je nevhodné, protože není jasné, pro jakou hodnotu platí jaká CMC. 

Princip kalibrace … v databázi KCDB se jedná o vlastní tvorbu jednotlivých laboratoří, často 

pouze v obecné formě. 

Identifikace kalibračního postupu … v databázi KCDB tato položka není uvedena, resp. 

některé laboratoře uvádějí tzv. identifikátor služby, což je pravděpodobně v některých 

případech kalibrační postup. 
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7. Zahraniční přílohy OA 
K posouzení přístupu některých evropských akreditačních orgánů byly zvoleny kalibrační 

laboratoře fy TESTO, která je mj. také výrobcem měřidel relativní vlhkosti vzduchu (dále RH). 
Firma TESTO má v Evropě několik akreditovaných kalibračních laboratoří, přičemž akreditace 
je udělena příslušným akreditačním orgánem země, ve které laboratoř působí. Přestože se 
mateřská společnost evidentně snaží o identické služby svých laboratoří, jsou v přílohách OA 
patrné rozdílné přístupy ve struktuře a úplnosti popisu CMC, které by měly jednoznačně 
stanovit způsob měření RH, použité etalony a kalibrovaný rozsah RH ve vazbě na teplotu. 
Z toho dále vyplývá i způsob uvádění nejistot měření platných v rámci deklarované CMC. 

7.1. TESTO Švýcarsko 
Testo Industrial Services AG, Gewerbwstrasse 12a, 8132 EGG 

akreditační orgán SCS, číslo AKL 0155 

Kalibrace měřidel RH je v příloze OA rozdělena na měření v laboratoři (LABOR) a měření u 
zákazníka (ONSITE). Měření v laboratoři reprezentují tři části přílohy rozdělené dle použitého 
generátoru RH. První část je definována jako měření pomocí dvoutlakého / dvouteplotního 
generátoru vlhkosti, který ale využívá pouze redukovaný kalibrační objem prostoru komory. 
Dílčí rozsahy měřené RH jsou rozděleny do dvou teplotních rozsahů s tím, že stejným 
způsobem jsou uvedeny i nejistoty měření. Také druhá část využívá dvoutlakého / 
dvouteplotního generátoru, ale pouze v teplotním rozsahu (-10 až 0) °C. Pro kladné teploty je 
uveden generátor RH bez bližšího určení a rozsah je rozdělen do dalších dvou teplotních 
rozsahů s detailním členěním rozsahů RH. Ve všech případech je využit ke kalibracím celkový 
objem komor generátorů. U kladných teplot není zřejmý použitý etalon vlhkosti, ke kterému je 
nejistota vztažena. Třetí část přílohy je určena pro měření teploty rosného bodu 
v redukovaném objemu dvoutlakého / dvouteplotního generátoru ve dvou teplotních rozsazích 
podobně jako v prvé části. Měření ONSITE je značně zjednodušeno – pro celý rozsah měřené 
RH i celý teplotní rozsah je stanovena jediná hodnota nejistoty měření. Generátor vlhkosti je 
definován pouze obecně, etalon pro měření vlhkosti není uveden. Můžeme se pouze 
domnívat, že laboratoř používá vlastní výrobek fy TESTO generátor vlhkosti HUMINATOR II. 
V příloze OA zcela chybí identifikace předmětných kalibračních postupů a princip měření. 

7.2. TESTO Rakousko 
Testo Industrial Services GmbH, Carlbergergasse 66 / Tor 4, 1230 WIEN 

akreditační orgán ÖKD, číslo AKL 0600 

Kalibrace vlhkoměrů je rozdělena na čtyři části – kalibrace v generátoru RH prováděná 
v laboratoři, stejný způsob kalibrace s horšími hodnotami nejistot a s možností kalibrace mimo 
laboratoř, kalibrace v „sekundárním zařízení“ v laboratoři i mimo laboratoř a kalibrace teploty 
rosného bodu v laboratoři. Nejistoty RH, určené pro jednotlivé rozsahy RH, jsou spojeny vždy 
s jedinou kalibrační teplotou. Je otázkou, jak se určují nejistoty mezilehlých bodů. V příloze 
OA není určen ani typ generátoru RH, ani druh použitého etalonu pro stanovení nejistot. 
Měření teploty rosného bodu je opět velmi zjednodušeno jedinou hodnotou nejistoty pro celý 
rozsah měření. Stejně jako v předchozích případech chybí identifikace předmětných 
kalibračních postupů a princip měření. Některé hodnoty nejistoty jsou nesprávně uváděny na 
tři platné číslice. 
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PŘÍLOHA OA TESTO ŠVÝCARSKO 
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PŘÍLOHA OA TESTO RAKOUSKO 
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7.3. TESTO Francie 
Testo Industrial Services, 3 Rue Jules Verne, 57600 FORBACH 

akreditační orgán COFRAC, číslo AKL 2-1835 

Příloha OA má odlišnou strukturu od ostatních zemí. V samostatné hlavičce tabulky jsou 
uvedeny celkové rozsahy měření RH včetně teplotního rozsahu, princip měření (dvoutlaký 
generátor RH, porovnání s etalonovým rosnobodovým vlhkoměrem), identifikace interní 
metodiky laboratoře a místo kalibrace (pouze laboratoř). Nejistoty měření jsou deklarovány ve 
druhé části tabulky, ale jsou uváděny diskrétně pro jednotlivé hodnoty RH a jednotlivé teploty. 
Pro mezilehlé hodnoty RH i teploty by musel být nastaven vhodný způsob interpolace nejistot. 
Rozdělení bodů je poměrně husté, jak vlhkost, tak teplota je uváděna v násobcích deseti. 

(POA na další straně) 
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PŘÍLOHA OA TESTO FRANCIE 
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7.4. TESTO Německo 
Testo Industrial Services GmbH, Gewerberstrasse 3, 79199 KIRCHZARTEN 

akreditační orgán DAkkS, číslo AKL 15070 

V příloze německé laboratoře TESTO je důsledně odděleno měření ve stálé laboratoři a 
měření externí. Tabulka v příloze OA respektuje rozdělení nejistoty měření podle druhu 
kalibrovaného měřidla, použitého postupu, typu generátoru vlhkosti a etalonového vlhkoměru. 
První část přílohy OA pro stálou laboratoř prezentuje kalibraci RH rosnobodových, 
psychrometrických a ostatních vlhkoměrů v jednoteplotním / dvoutlakém generátoru RH. 
V tomto případě je pro celý rozsah vlhkosti i teploty uváděna nejistota ve formě lineární 
závislosti na nastavené vlhkosti. Druhá část přílohy popisuje kalibraci vlhkoměrů v klimatické 
komoře. Hodnoty nejistoty jsou uvedeny pro definované rozmezí RH ve čtyřech teplotních 
rozsazích, takže lze jednoduše stanovit nejistotu bez jakékoliv interpolace. Jako použité 
etalony jsou uvedeny rosnobodový vlhkoměr a odporový teploměr. 

Druhá část přílohy OA pro externí kalibrace začíná měřením teploty rosného bodu 
v jednoteplotním / dvoutlakém generátoru, etalon rosnobodový vlhkoměr. Pro celý rozsah 
teploty rosného bodu je uvedena jediná hodnota nejistoty měření. Zajímavé je, že měření 
teploty rosného bodu není uvedeno mezi laboratorními metodami, kde je obvyklé. Další část 
tabulky tvoří kalibrace a charakterizace klimatických komor podle všech tří metod A, B i C. 
Nejistoty jsou rozděleny podle měřených rozsahů RH, ale platí vždy pro celý rozsah měřených 
teplot. Pro externí měření je deklarován i jednoteplotní / dvoutlaký generátor RH s jedinou 
hodnotou nejistoty pro celý rozsah měření RH i teploty. Poslední část tabulky zahrnuje měření 
v přenosném generátoru vlhkosti, které je rozděleno do dvou teplotních rozsahů. V každém 
teplotním rozsahu ale platí jediná hodnota nejistoty pro celý rozsah měřené RH. Všechna tato 
měření se odkazují na etalonový rosnobodový vlhkoměr a odporový snímač teploty. 
Identifikace metod měření vychází ze standardních postupů německé kalibrační služby DKD. 

7.5. TESTO Velká Británie 
Testo Industrial Services Ltd, Stanley House, Old Brick Kiln, Monk Sherborne 

Road, Ramsdell Hampshire, RG26 5PR 

akreditační orgán UKAS, číslo AKL 0805 

Údaje v příloze OA nejsou vztaženy na konkrétní typy měřidel vlhkosti, ale pouze na veličinu 
RH. První část tabulky je vztažena na kalibraci porovnáním s rosnobodovým vlhkoměrem a 
teploměrem (pravděpodobně odporovým snímačem, blíže neurčeno). Jednotlivé rozsahy 
vlhkostí jsou rozděleny do tří teplotních rozsahů. Druhá část tabulky deklaruje porovnání 
s referenčním vlhkoměrem bez určení typu (pravděpodobně kapacitní) a teploměrem (opět 
bez určení typu). V tomto případě jsou rozsahy vlhkostí rozděleny do dvou rozsahů teploty. 
Třetí část tabulky uvádí kalibraci teploty rosného bodu porovnáním s referenčním 
rosnobodovým vlhkoměrem s tím, že pro celý rozsah rosnobodové teploty je uvedena jediná 
hodnota nejistoty měření. Čtvrtá část tabulky popisuje kalibraci klimatických komor opět 
porovnáním s referenčním rosnobodovým vlhkoměrem a teplotními sondami. Pro celý rozsah 
měřené vlhkosti i teploty je uvedena jediná hodnota nejistoty, která je doplněna poznámkou, 
že skutečná hodnota nejistoty závisí na chování komory během měření. Poslední část tabulky 
uvádí hodnoty nejistoty při kalibraci vlhkoměrů pomocí solných roztoků (statický generátor) při 
25 °C. Jednotlivé části tabulky jsou označeny kódem pracoviště – P … stálá laboratoř, S … 
kalibrace u zákazníka. Odkazy na metodiky v příloze nejsou uvedeny. 
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PŘÍLOHA OA TESTO NĚMECKO – STÁLÁ LABORATOŘ 
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PŘÍLOHA OA TESTO NĚMECKO – KALIBRACE MIMO STÁLOU LABORATOŘ 
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PŘÍLOHA OA TESTO VELKÁ BRITÁNIE 
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Pro srovnání porovnáme ještě tři přílohy z jiných destinací – laboratoř akreditovanou v USA 
a laboratoř významného finského a švýcarského výrobce měřidel RH, jejichž měřidla používá 
např. Český hydrometeorologický ústav a mnoho komerčních laboratoří. 

7.6. RH Systems USA 
RH Systems, 1225 W Houston Ave, Gilbert, AZ 85233 

akreditační orgán NVLAP, číslo AKL 600161-0 

Příloha OA se opět nezabývá typy kalibrovaných měřidel, ale pouze měřenou veličinou. První 
část tabulky je věnována kalibraci teploty rosného bodu, která je rozdělena do několika 
teplotních rozsahů. Nejběžnější rozsah teploty rosného bodu (-35 až 90) °C ale pokrývá jediná 
hodnota nejistoty měření. Relativní vlhkost je sice poměrně detailně rozdělena jak z pohledu 
rozsahu RH, tak teplotního rozsahu, ale rozdělení je provedeno diskrétně v obou veličinách. 
Mezilehlé body by opět musely být řešeny vhodnou interpolací jak na straně teploty, tak 
vlhkosti. V příloze, která je informačně velmi chudá, chybí odkazy na princip měření, návazné 
etalony i předmětný kalibrační postup. 

 
PŘÍLOHA OA RH SYSTEMS USA 
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7.7. VAISALA Finsko 
Vaisala OYJ, Vanha Nurmijärventie 21, Vantaa, PL 26, 00421 HELSINKY 
akreditační orgán FINAS, číslo AKL K008 

První část tabulky v příloze OA se zabývá kalibrací RH u vlhkoměrů bez bližšího určení. Také 
metoda je uvedena pouze jako porovnání ve vzduchu nebo dusíku, použitý etalon neuveden. 
Jednotlivé rozsahy RH jsou jednoznačně vázány na rozsah teploty, zajímavé je uvedení 
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rozsahu měření od 0 % RH. Druhá část popisuje kalibraci vlhkoměrů pomocí solných roztoků 
při 23 °C. Ve třetí části je detailně rozdělena kalibrace teploty rosného bodu na jednotlivé 
teplotní rozsahy. Toto rozdělení nejlépe reprezentuje reálnou skutečnost při měření tohoto 
parametru ze všech posuzovaných příloh OA. Odkazy na kalibrační postupy ale opět chybí. 

 

PŘÍLOHA OA VAISALA FINSKO 

 

 


